

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记三十三章 25-43 节

拉结生约瑟之后，雅各对拉班说：「请打发我走，叫我回到我本乡本土去。26 请你把我服事你所得的妻子和儿女给我，让我走；我怎样服事你，你都知道。」27 拉班对他说：「我若在你眼前蒙恩，请你仍与我同住，因为我已算定，耶和华赐福与我是为你的缘故」；28 又说：「请你定你的工价，我就给你。」29 雅各对他说：「我怎样服事你，你的牲畜在我手里怎样，是你知道的。30 我未来之先，你所有的很少，现今却发大众多，耶和华随我的脚步赐福与你。如今，我甚么时候才为自己兴家立业呢？」31 拉班说：「我当给你甚么呢？」雅各说：「甚么你也不必给我，只有一件事，你若应承，我便仍旧牧放你的羊群。32 今天我要走遍你的羊群，把绵羊中凡有点的、有斑的，和黑色的，并山羊中凡有斑的、有点的，都挑出来；将来这一等的就算我的工价。33 以后你来查看我的工价，凡在我手里的山羊不是有点有斑的，绵羊不是黑色的，那就算是我偷的；这样便可证出我的公义来。」34 拉班说：「好啊！我情愿照着你的话行。」35 当日，拉班把有纹的、有斑的公山羊，有点的、有斑的、有杂白纹的母山羊，并黑色的绵羊，都挑出来，交在他儿子们的手下，36 又使自己和雅各相离三天的路程。雅各就牧养拉班其余的羊。37 雅各拿杨树、杏树、枫树的嫩枝，将皮剥成白纹，使枝子露出白的来，38 将剥了皮的枝子，对着羊群，插在饮羊的水沟里和水槽里，羊来喝的时候，牝牡配合。39 羊对着枝子配合，就生下有纹的、有点的、有斑的来。40 雅各把羊羔分出来，使拉班的羊与这有纹和黑色的羊相对，把自己的羊另放一处，不叫他和拉班的羊混杂。41 到羊群肥壮配合的时候，雅各就把枝子插在水沟里，使羊对着枝子配合。42 只是到羊瘦弱配合的时候就不插枝子。这样，瘦弱的就归拉班，肥壮的就归雅各。43 于是雅各极其发大，得了许多的羊群、仆婢、骆驼，和驴。

【纲要主题】47 雅各为己建立家业

中心节：于是雅各极其发大，得了许多的羊群、仆婢、骆驼，和驴。（创三十 43）

引言：当雅各服事拉班的十四年期满，便主动向拉班请辞，要回本乡本族去，并要带着妻子儿女一起走。拉班不想雅各离去，他知道，耶和华赐福给他，乃是因雅各的缘故。拉班害怕雅各一走，耶和华就不再赐福，于是他恳切的挽留雅各。雅各就与拉班定下了工价：他日后养殖出来纯黑的绵羊和有斑点的绵羊与山羊归自己，其余的都归拉班。拉班认为合算就同意了，但他却狡猾地把这样的羊都挑出来，交在自己儿子们的手下，又让他儿子们牧养的羊群和雅各所牧养的羊群之间保持距离，防止两个羊群之间交配。但是雅各也有自己的方法，他用类似「胎教」的方法获得更多肥壮而有斑点的羊群。实际上，雅各能够成功，是出于神的赐福，神使雅各极其发大昌盛。

经文纲要：

一、讲定羊群为工价（25-36 节）

1. 雅各主动请辞（25-26 节）：拉结生了约瑟之后，雅各就向拉班主动请辞，要将妻子儿女一同带回本乡本土，也就是迦南地去。

2. 拉班挽留雅各 (27-28 节) : 拉班请雅各重新订立工价, 挽留雅各留下。因他「已算定」自己蒙福是因神眷顾雅各的缘故。

3. 雅各要为自己立家业 (29-30 节) : 雅各承认自己是神祝福的管道。使别人大大蒙福, 六畜兴旺, 而自己现在仍然是两手空空, 因而他想为自己立家业。

4. 拉班同意新工价 (31-34 节) : 雅各要求将来从纯白色的绵羊和纯黑色的山羊中, 若生了纯黑色的绵羊和有斑点的绵、山羊, 那些才算是他的工价。按人的常理推论, 这种或然率很低, 中东地区的绵羊通常是纯白色, 山羊是纯黑色。若雅各羊群里, 有纯白色的绵羊和纯黑色的山羊, 那便是他从拉班偷来的。诡诈的拉班认为有很大利可图, 就欣然接受雅各的提议。

5. 拉班挑羊分开牧养 (35-36 节) : 拉班挑羊的原则是除去一切杂交的机会。所以是 1) 「当日」就挑。2) 不论公母, 凡有杂色的全都挑出来。3) 连纯黑色绵羊都挑, 单留白色的给雅各。4) 挑出的交给拉班的儿子们, 这是不信任雅各。5) 使自己与雅各羊群的相离三天的路程, 不留机会使两人的羊群相遇。拉班挑羊真是费尽心机, 觉得自己稳操胜算后, 就把其余的羊给雅各牧放。

二、羊群多产建家产 (37-43 节)

1. 纯色羊生出杂色羊 (37-39 节) : 当那些羊配合的时候, 雅各就把树枝剥成一条一点的, 剥成像有斑点的, 插在羊喝水的地方, 让那些母羊去看, 每次喝水的时候就看, 甚至配合的时候也看, 这样一来呢, 生下来的小羊, 就是有斑点的了。这是他们古时人相信, 羊群在甚么环境下交配, 便会生下甚么样子的小羊。其实这乃出于神的恩典, 要赐予雅各产业。

2. 杂交增产建立家产 (40 节) : 当有斑点和黑色的绵羊生下来, 雅各立刻把它们与母羊分隔, 等它们成熟后, 使牠与拉班那些纯色的羊交配, 让那些纯色的羊同样生下有斑点和杂色的羊群。就这样, 雅各就建立起自己的羊群。

3. 优生肥羊极其发达 (41-43 节) : 雅各在肥壮羊群交配的时候, 就把枝子插在水沟, 到羊群瘦弱时, 就不插枝子。这样, 瘦弱的就归拉班, 肥壮的就归雅各。于是雅各那个人就突破限量大大发达起来了, 他拥有着很多羊群、又有婢女、奴仆、骆驼和驴。

结语: 雅各与拉班之间的较量, 是人的贪心和诡计的较量。雅各这次的得胜, 虽然依靠的是自己的聪明, 但实际上有神在暗中祝福, 是神为他伸冤 (创四七 9-13)。拉班唯利是图, 不留余地的挑选羊, 不给雅各留余地。但神却作雅各的盾牌, 为他伸冤, 神的赐福使雅各极其昌大。从雅各身上我们看到, 神的管教是叫雅各与祂的圣洁有份, 使他成为彰显神荣耀的器皿; 神的公义是要叫雅各知道神是雅各的盾牌, 是他的福分。雅各此时得着这些羊群牲畜的产业, 日后神还要把牛奶与蜜的迦南美地赐给他与他的后裔为业。神就是要藉着拉班对付雅各, 好让他成为承接祝福的器皿。「神啊, 愿祢开我属灵的眼睛, 让我不依赖自己的聪明, 来谋求祢所应许的福气, 而是单单依靠祢的大能和眷顾。奉恩主耶稣基督的圣名祷告。阿们!」

明天灵修进度: 创三十一 1-16

【真心话】47 雅各的神是昌盛发大的源头（创三十 25-43）

「拉结生约瑟之后，雅各对拉班说：『请打发我走，叫我回到我本乡本土去。请你把我服事你所得的妻子和儿女给我，让我走；我怎样服事你，你都知道。』.....31 拉班说：『我当给你甚么呢？』雅各说：『甚么你也不必给我，只有一件事，你若应承，我便仍旧牧放你的羊群。今天我要走遍你的羊群，把绵羊中凡有点的、有斑的，和黑色的，并山羊中凡有斑的、有点的，都挑出来；将来这一等的就算我的工价。』.....43 于是雅各极其发大，得了许多的羊群、仆婢、骆驼，和驴。」（创三十 25-26、31-32、43）

引言：今天的灵修经文（创三十 25-43），主要讲述雅各为己建立家业。当雅各服事拉班的十四年期满，便主动向拉班请辞，要回本乡本族去，并要带着妻子儿女一起走。拉班不想雅各离去，他知道，耶和华赐福给他，乃是因雅各的缘故。拉班害怕雅各一走，耶和华就不再赐福，于是他恳切的挽留雅各。雅各就与拉班定下了工价：他日后养殖出来纯黑的绵羊和有斑点的绵羊与山羊归自己，其余的都归拉班。拉班认为合算就同意了，但他却狡猾地把这样的羊都挑出来，交在自己儿子们的手下，又让他儿子们牧养的羊群和雅各所牧养的羊群之间保持距离，防止两个羊群之间交配。但是雅各也有自己的方法，他用类似「胎教」的方法获得更多肥壮而有斑点的羊群。或许有人会以为是雅各的计谋胜了拉班的计谋，雅各成功了，但实际上，这完全是出于神的赐福，是那赐福源头的神使雅各极其发大昌盛。

【牧者短讲】47 神的刚强胜过我们的软弱（寇绍涵）

圣经记载这一段的记载，并不是叫我们说，因为他们这样做，我们就这样做。圣经诚实地记载人的软弱，圣经也让我们看见神的作为。但是，不管人再怎么软弱，你也拦阻不了神的作为，不管那恶者再怎么样地破坏，再怎么样地摧毁人，神的救恩还在继续执行，这是我们从圣经里面看见的。以色列人被神拣选，成为神启示真理的管道。以色列最后南北国都亡了，你还做什么圣洁的国民、祭司的国度，你什么都没有了嘛，神的救恩继续，耶稣基督道成肉身，继续完成救恩。

上帝的大能才不会被这些人的软弱给拦阻住，也不会被那个恶者的作为给破坏掉。我们有的时候又把撒但的作为放得太大了，不需要。圣经这些记载也让我们看见：人有软弱，但是神有祂的作为。因此，我们可以安心，安心什么？不是安心在你的软弱里面，安心在：我会软弱，我就靠主再站起来，我的神是刚强的，他赐给我的也是刚强、仁爱、谨守的心，为此我就靠着主往前行。哪怕这一路也许是跌跌撞撞，也许是有山有谷，但是因为道路方向清楚，真理清楚，不要偏差，不要用其他的方法添乱，给人一种错误的带领。我们就是一步一脚印地跟着主走，神就成就祂的美意。

所以你在《创世记》里面，你可以看到这一段。不要把《创世记》只停留在一些列祖事迹的故事的介绍上面，《创世记》实际是藉着这些人物让我们明白，让第一世纪的以色列人明白：你们为什么非要把你们从埃及带出来啊？当时在世界各地，在当时的世代里面，很多的民族都被掳啊，都被另外一个民族征服啊。以色列人为什么特别蒙此福分呢？这样把你们用十个灾难让埃及人放你们出来，让你们到应许之地呢？那

因为那是神的救恩。以色列人并不怎么好，《申命记》里面记得很清楚，你们能够进迦南地，不是因为你们的义，乃是当时住在迦南地人的恶。

所以不是因为你好拣选你，拣选是白白的恩典。那现在关键是你被拣选之后，你该怎么活？《创世记》摩西藉着《创世记》告诉以色列人，我们的老祖宗就这样子的。其中每一个老祖宗，亚伯拉罕、以撒、雅各都有他们的软弱。我们看见那些记载都有他们软弱，但是因为他们被神拣选，神在他们身上就有作为，而他们也回应神，哪个地方筑坛、筑坛、筑坛，至少证明他们有软弱，可他们没有说软弱，到处乱跑，他们还懂得尊神为大，这个心志是神所喜悦的。于是神就在他们身上化腐朽为神奇，就在他们的一生，让他们去经历神的信实跟慈爱，有不对的，神会管教，有危机的，神救赎。

【真心话】47 雅各的神是昌盛发大的源头（创三十 25-43）

一、雅各的心酸——请打发我走

「拉结生约瑟以后，雅各对拉班说：请打发我走，叫我回到我本乡本土去。请你把我服事你所得的妻子和儿女给我，让我走。我怎样服事你，你都知道。」（25 节）雅各在拉班的手下十四年，摇身一变他已是妻子儿女成群了，但他仍不忘记神的应许，他要回本土故乡——神所赐的迦南美地了。雅各的请辞真是让人心酸的——「请打发我走。」雅各是可以自己作主带着妻儿离开拉班的，他们之间是亲属关系，不是奴隶和主人的关系。还记得，当时雅各来投奔拉班时，拉班迎接他的时候还说：「你实在是我的骨肉啊。」（二九 14）拉班那虚谎与诡诈的舌头可见一斑。实际上，拉班一直以来，就没有把雅各当做是自己的骨肉之亲，只是把他当成一个雇工。雅各他能不心酸吗？他现在终于醒悟过来，这里不是我的家！我想要回家了！我要回到神给我祖先的应许之地，那才是我真正的家。

二、拉班的挽留——为着自己利益

拉班知道神与雅各同在，为了自己的利益就挽留雅各说：「请你仍然与我同住吧，因为我知道，耶和华神赐福给我，是因为你的缘故。你说出工钱，我就给你。」雅各想一想回答说：「我只要求一件事，今天我要走遍你的羊群，把绵羊、山羊中有点的、有斑的和黑色的，都挑出来，将来这种羊就算是我的工钱。」拉班认为这是一个非常好的交易，因为按常理推论，这种生出有斑的山羊和黑色的绵羊的或然率很低，中东地区的绵羊通常是纯白色，山羊是纯黑色。之后，狡猾的他一转身就赶紧把他的山羊、绵羊中，有纹的、有点的、有斑的、有杂白纹的、黑色的，都挑了出来，放在他儿子们的手下，并把交给雅各牧放的羊分开有三天的路程，也就是说，雅各只能从零开始，要等到那些白绵羊和全黑或白的山羊中生产出有斑有纹的山羊或黑绵羊，雅各才有自己的收入。这里可以看见拉班的贪心，他根本不想让雅各得到任何的羊群为他的产业。

三、雅各极其发大——神的赐福

「于是雅各极其发达，得了许多的羊群、仆婢、骆驼，和驴。」(43 节)雅各牧养拉班家的羊群已有十多年的时间，羊都认得雅各，他也非常了解这群羊的繁殖生长情形，对于交配生殖时间情况掌握。从零开始的雅各，竟然在六年间极其发达，是不是因为他发展出有那些独有的交配方法吗？不是的，这样的交配方法不是雅各的创新之法，这本来就是古代近东不少牧羊人都会使用的方法。当有斑点和黑色的绵羊生下来，雅各立刻把它们与母羊分隔，等它们成熟后，使牠与拉班那些纯色的羊交配，让那些纯色的羊同样生下有斑点和杂色的羊群。就这样，雅各就建立起自己的羊群。雅各在肥壮羊群交配的时候，就把枝子插在水沟，到羊群瘦弱时，就不插枝子。这样，瘦弱的就归拉班，肥壮的就归雅各。于是雅各那个人就突破限量大大发达起来了，而且他拥还拥有很多羊群、又有婢女、奴仆、骆驼和驴。外面看起来，雅各极其发达，好像他用了人聪明的方法，好像他懂了生育羊群的「优生学」。实际上，这完全是出于神信实的恩典，要赐予雅各产业。当我们有这样看见时，我们就会为我们所拥有的感谢赞美神的赐福。

神是公义的日头，祂是我们的盾牌，拯救我们的角，祂要赐下恩惠和荣耀给行为正直的人。神恩待那被欺压的人，管教那无理专横的人。雅各在巴旦、亚兰被神对付，神藉着拉班的刁难，婚姻家庭上的难处，使他认识到他自己旧造性情的败坏。这是神的怜悯与慈爱，使雅各在神所兴起环境的磨练与陶造之下，生命更加的成熟。神是一切赐福的源头，不是优生学、不是人的方法，有神的同时，我们的生命就一定昌盛发达。「主啊！求你坚固我的心，光照我的灵，使我更认识我自己，只是那无用的泥土。主，你是我生命中的陶匠，求主来陶造我，塑造我，成为你可用的器皿，在我这卑贱的器皿上，彰显你自己的荣耀。使我原本是如蛆如虫的生命，在地上盘踞的生命，锐变成为能向天展翅高飞的蝴蝶。愿亚伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神成为我生命的唯一，使我那老旧人的生命渐渐的衰微，神你那丰盛的生命日益的在我身上发大兴盛。一切地上的家业都会过去，只有你为我存留的天上的基业是永远长存的。感恩祷告奉主耶稣的名。阿们。」

【甚愿你的赐福与同在】

神啊！赐福与我们
甚愿你赐福与我们
扩张我们的境界
求你扩张我们的境界

神啊！常与我们同在
甚愿你常与我们同在
保护我们不遭患难
求你保护我们不受艰苦

神啊！求你应允我们的祈求
求你向我们侧耳
求你听我们的言语
赐福与我们 常与我们同在

神啊！求你应允我们的祈求

求你向我们侧耳

求你听我们的言语

赐福与我们 常与我们同在

【会前真心话】47 雅各多妻多折磨

拉结说：「有我的使女辟拉在这里，你可以与她同房，使她生子在我膝下，我便因她也得孩子。」（3节）拉结没有孩子，她就吵着雅各要孩子。导致雅各讨了四个妻子，四个妻子生了一大堆的孩子。这些孩子每一个人的名字都很属灵，但是实际的光景，就是一个勾心斗角的表现。每一个孩子的出生都在记录这个家庭的痛苦。在属灵的名字里却隐藏着人的痛苦。不仅是雅各一个人痛苦，利亚也痛苦，拉结也痛苦，辟拉也痛苦，悉帕也痛苦，一家五口大小都痛苦，雅各更是痛苦到不得了。我们看到他们这个家庭就是你争我夺，叫雅各一点安息都没有。在外面工作没有安息，回到家里也没有安息，这些年在巴旦亚兰的生活对他就是一个完全的折磨，里里外外都是折磨啊！

亲爱的弟兄姊妹们！保罗在林前七章告诉我们，结婚的人有三个难处。第一，有妻子缠着；（27节）第二，肉身必多有苦难；（28节）第三，为着世上的事罢虑。（32-34节）保罗不是鼓励我们不要结婚，而是要我们为婚姻而有的难处做好心理准备。一个妻子已经是多有缠累，多有苦难，同时多有世上的罢虑了。更何况像雅各是在不得已的情形下有了四个妻子，雅各的多妻不是福气啊！「神啊！你创造的婚姻是何等的奇妙，愿你的子民都遵行一夫一妻婚姻的原则，建立合你心意的基督化家庭，见证荣耀主你的圣名。感恩祷告奉恩主耶稣的名。阿们。」

【经文纲要】47 雅各为己建立家业（创三十 25-43）

一、讲定羊群为工价（25-36节）

1. 雅各主动请辞（25-26节）
2. 拉班挽留雅各（27-28节）
3. 雅各要为自己立家业（29-30节）
4. 拉班同意新工价（31-34节）
5. 拉班挑羊分开牧养（35-36节）

一、羊群多产建家产（37-43节）

1. 纯色羊生出杂色羊（37-39节）
2. 杂交增产建立家产（40节）
3. 优生肥羊极其发达（41-43节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

